



Los vecinos de la calle de Sanchez Barcaitegui, en el arrabal de San Miguel, están que trinan con un albañal procedente de una cuadra inmediata y que les regala, continuamente, malisimos olores, acrecentados con el excesivo calor que se experimenta en estos dias.

Por nuestro conducto ruegan al celoso señor Regidor de aquel distrito procure remediar dicho mal, apoyando nosotros la proposición de los vecinos, porque hoy más que nunca hay que tener cuidado con la higiene y salubridad públicas.

#### VAPOR-CORREO

Segun anuncio que publicamos en la cuarta plana, el vapor-correo *España*, anticipa su salida para Singapore, mañana lunes a las dos de la tarde.

Poco tiempo queda para escribir, pues la Central de Correos, solo recibirá correspondencia hasta las doce.

Anteayer, a las siete y media, un caballero que trató de atravesar la Escolta desde la sombrería de Secker a la carrocería de Garchitorena, fué atropellado por una carromata, recibiendo un fuerte golpe, con una de las varas, en el costado derecho. La culpa fué del carromatero, pero aunque la pareja de veteranos de servicio intervinieron en el asunto, le dejó marchar, sin duda porque el caballero se dió por satisfecho mediante una caricia, que con su baston, hizo a aquél.

En el tribunal de Sampaloc, se halla depositado un caballo, cogido suelto en la vía pública.

Diez dias se dan, desde el ocho de mayo, para que su dueño pueda recogerlo, presentando los documentos de su propiedad.

#### CASA CENTRAL DE VACUNACION

Ayer fueron inoculados los niños siguientes:

PUEBLOS.	Niños.	Niñas.
Manila . . . . .	3	1
Tondo . . . . .	4	4
Binondo . . . . .	5	1
San José . . . . .	1	»
Santa Cruz . . . . .	1	4
Quiapo . . . . .	3	»
Sampaloc . . . . .	»	1
San Miguel . . . . .	»	1
Ermita . . . . .	1	1
Malate . . . . .	1	»
Total . . . . .	19	13

El sábado 19 del presente mes, a las ocho de la mañana, se administrará la vacuna.

Con fecha 9, nos dicen de Cavite, que han estado muy animadas las fiestas del pueblo de Bacoor de aquella provincia, que se verificaron en los dias 7 y 8 del actual, no habiéndose conocido nunca una concurrencia tan numerosa, como la de este año, pues han asistido forasteros de Cavite, La Laguna, Manila y otras provincias cercanas.

Como estaba anunciado, se celebraron solemnes funciones de iglesia en los tres dias que ha durado la fiesta.

Por las tardes salieron lucidísimas procesiones, habiendo llamado mucho la atención el nuevo carro en que iba la imagen de Nuestra Señora del Rosario, que ha sido construido en esta capital por encargo de la Hermana mayor de la Virgen, doña Marcelina Ignacia.

Después de las procesiones, se encendieron en los tres dias vistosos fuegos artificiales.

En la casa parroquial se reunieron casi todos los párrocos, hermanos de hábito del P. Gomez, y varios españoles, que fueron obsequiados con la galantería que distingue al digno Cura de Bacoor.

También se vió muy concurrida la casa de la Hermana mayor, en la que, durante la fiesta, no se dieron punto de reposo los cocineros y reposteros para servir a los numerosos convidados. Cuéntase que se consumieron 16 arrobas de hielo y un número incalculable de pavos, gallinas, jamones y otros artículos.

#### A VUELA PLUMA

TURURÚ.

(A uno.)

Al tururú, Belcebú con un arcángel jugaba, y aunque éste ya le ganaba, aquél hizo tururú.

Lo mismo ganará tú en la suerte que ahora juegas, porque rastreo despliegas las mañas de Belcebú.

Pero aunque seas el bú, de tus ardores me valgo, y de este juego me salgo porque no hagas tururú.

Dices que huyo de tí, que me anonada tu crítica insolente... ¡Y es verdad que te temo...! ¡A quién le agrada vivir en comunión con la serpiente?

VIRTUD DE LA HIPOCRESIA.

Era Neron, con ser del mundo dueño, un hombre tan pequeño, que, siendo un Dios en Roma, a Roma ingrato, quiso copiar, por realizar un sueño, la miserable hazaña de Erostrato.

Y cuando el sueño infame convertía en realidad impía, aunque malvado, lloró arto de la ciudad eterna la agonía, versos cantando del divino Homero.

¡Cuantos, como Neron, tan inhumanos, sacrifican villanos la piedad a sus torpes ideales, y después de dar muerte a sus hermanos, ¡es entonan también los funerales!

¡VIVA EL REY!

El rey ha muerto... ¡Lloroso, muestra el pueblo amarga pena... ¡Así de la ley lo ordena el precepto vigoroso! Mas también la misma ley manda que, ante el sucesor,

trueque en placer el dolor, y le aclame por su rey.

Así, siempre manifiesto, vé, nuestro inconstante afán, cuan cierto es aquel refrán de que a rey muerto, rey puesto.

Y pues es del mundo ley antitesis tan extrema, sea siempre nuestro lema: ¡Ha muerto el rey! ¡Viva el rey!

Segun dicen, las musas vagan por el Parnaso harto confusas; pues, sin haber salido de su casa, las llevó cierto vate peregrino, ya por inspiración, ó ya por guasa, a la junta del Banco filipino. Piden venganza en su terrible ira, por tan tremendo desatado, al cielo... ¡Qué mal suena la lira cuando se dá con ella contra el suelo!

Con escaso número de socios y bajo la presidencia del señor don Agustín Van Baumbergen, celebró anoche el Casino Militar la junta general extraordinaria que estaba anunciada para elegir nueva junta directiva. El resultado de la votación, una vez verificado el escrutinio, fué el siguiente:

Presidente.  
Excmo. Sr. D. Antonio Moltó.

Vice-Presidentes.  
D. Leon Elola.  
D. Gonzalo F. Teran.  
D. Casto Ruste.  
D. Elias M. Nubla.

Vocales.  
D. José de S. Rocano.  
D. Raymundo Pocuram.  
D. José Monasterio.  
D. Juan Colagan.  
D. Manuel Ahumada.  
D. Francisco Lopez Losada.  
D. Antonio Moncada.  
D. Patricio de la Córte.  
D. Francisco Cervantes.  
D. Isidro Gutierrez Solo.  
D. Segundo Martín Lunas.  
Paisanos: D. Eladio Ojinaga.  
D. Luis de Quesada.

Contador.  
D. Luis Constante.

Tesorero.  
D. Mariano Fernandez.

Bibliotecario.  
D. Ricardo Tortosa.

Secretarios.  
D. Guillermo Corta.  
D. Francisco Montero.

Promoviése un ligero incidente motivado por haber resultado elegido don Elias Martinez Nubla para una de las vice-presidencias: el señor Presidente hizo constar que la elección, caso de aprobarse, equivalía a una reforma del reglamento que excluye de todo cargo en la junta a los que no sean socios fundadores.

Varios señores tomaron la palabra, manifestando que, puesto que ya se ha dado entrada en la Junta a dos socios paisanos, en virtud de acuerdo anterior, no había motivo para desear la candidatura del señor Nubla, quedando con esto reformado de nuevo el reglamento.

Los asistentes, interrogados por el señor Presidente, apoyaron esta opinión, que quedó aprobada por mayoría, dándose por terminado el incidente.

La sesión terminó a las once y media.

Cuanto cálculos se hagan acerca del embarco del general Weyler, son infundados, pues anoche, nos consta que aun no se tenía noticia oficial de ello.

Es lo mas probable que se haya embarcado, pero de fijo aun no se sabe nada.

Mañana sale para Surigao el gobernador de dicho punto, nuestro amigo el comandante de ejército señor Subiza.

Se encuentra en Manila el director de *El Eco de Panay*.

Bien venido sea nuestro compañero de provincias.

Ayer pasó a visitar a los marinos chilenos una comisión del cuerpo de Artillería, para invitarlos al acto de la bendición de banderas que se celebrará hoy, y del que ya damos cuenta en otro lugar.

#### RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

Anteayer los celadores de ronda de la Capitania del puerto aprehendieron a cuatro individuos indocumentados, en los buques surtos en este rio, que fueron remitidos ayer mañana al Gobierno vilil.

Desembarca el capitán y piloto de la barca *Manuel* don Roman Estivo y don Francisco Bosch, y en su lugar embarcan don Juan Zararo y don Antonio Argacha.

Desembarca el tercer piloto del vapor *Butuan*, don Domingo de Araira, y en su lugar embarca don Federico Iturre.

Vuelve a tomar el mando del vapor *Remus*, don Liborio Tremoya, en lugar del que lo desempeñaba interinamente don Juan M. Gonzalez.

#### NOTAS DE COMUNICACIONES

Welleordenen avisa que la vía de Medan se halla interrumpida mas allá de Bencoelen.

La estacion de Bayombong participa lo siguiente:

«A las doce y cinco madrugada de hoy incendio casco poblacion; quemada una casa.»

Cartas en lista por desconocer sus destinatarios.

#### De España.

Don Pedro Vergara, don Antonio Garcia, don Marcelino Dominguez, don Fernando Rivera, don José de Rojas, don José Arderius y Garcia, don Ramon Torres (dos cartas.)

#### Interior.

Don Fructuoso R. de Torres, don Casimiro Categon, don Antonio Caamaño, don Agustín Mendoza, don Luciano Meriel, don Marcelino Sudsudan, don Severino Agapito, doña Victoria Mayolarca, don Genaro Catalos, don Ambrosio Quiruligo, don Ru-

fino Sobrepeña, don Victorino Hidalgo, don Santiago Medina, don Mateo Malate, don Francisco Torres (dos cartas), don Calixto Bucayo, don Tomás Abellana, doña Plácida Lerma, don Mariano de Jesús, don Gregorio P. Benito, doña María Zamora, don Anacleto Ropoles, don Pio de los Santos, doña Niclasa Ordoño, don Rufino Felipe, doña Ruperta Navidad, don Ambrosio Nioda, don Carlos de la Cruz, doña Agueda Gonzalo, don Mariano Anchetá, doña Clemencia Carpio, don Nicasio Veloso, don Eulali Feliciano, don Zacarias Terranco (dos cartas), don Gerardo Guayara, don Gabriel Tabelun, doña Saturnina de la Cruz, doña Soledad Gonzalez, don Rosendo Arroyo, don Baldomero Villalobos, don Justo Camacho, don Atanasio Jimenez, don Dionisio Manuel, don Ambrosio Aguirre, don Lázaro Paquingan, don Epifanio Agapuso, don Esteban Cristóforo, don Manuel Perez, don Enrique Lopez.

#### Impresos.

Don Justo Paris, don Victor Chavest, don Nicolás Lago, don J. Capelo, médico, don Martín L. de Alja, don Carlos Manchon, don Emilio Fernandez, don José de la Vega, don V. Ledó Torija, don Angel Garcia.

#### SUCESOS VARIOS

La Guardia civil del puesto de Tagnig, sorprendió el cuatro del corriente a nueve individuos jugando al monte.

El 10 del corriente fué hallado en San Felipe Nery, el cadáver de Cipriano Ramon, que se ahogó bañándose en el rio de aquella jurisdicción.

Por la Guardia civil veterana han sido detenidos y puesto a disposicion del Juzgado competente:

Dos individuos, por riña y heridas.  
El conductor del coche *expres* número 5, por atropellar a una india y causarle algunas contusiones.

Por infracciones de bandos, han sido detenidos dieciséis individuos.

#### INSULA

#### TRIBUNALES MILITARES

#### EL SEQUESTRO DEL SR. GALLUDO EN LORA DEL RIO

Ante el Consejo de Guerra empezó, hace ya dias, en Sevilla, la vista de este proceso célebre. Hé aquí los detalles más culminantes de esta causa, que nuestros abonados leerán con interés.

#### ANTECEDENTES.

En la mañana del día doce de Abril de 1887 se comentaba con la alarma consiguiente, entre los habitantes de la villa de Lora del Rio, una noticia que con extraordinaria rapidez se había extendido por la poblacion, llevando la inquietud y la consternación al vecindario y horas amargas a una respetable y acaudalada familia.

El rumor público daba por cierto que el rico propietario y honrado caballero, don Antonio Galludo y Coronel, había sido secuestrado la noche anterior, resultando con heridas, y que para su rescate se habían entregado unos cuantos miles de duros.

Así era en efecto, desgraciadamente, y hé aquí la manera como el hecho se verificó.

A las ocho de la mañana del 11 de abril de 1887, salieron a caballo de Lora del Rio don Antonio Galludo y su criado Antonio Nieto Torres, conocido por *Quintín*, en dirección a la hacienda de olivar, propiedad del señor Galludo, denominada de Gabriel Lorenzo. Antes de ir se llegaron a otra hacienda del mismo, nombrada de Buenavista ó Matallana, donde don Antonio Galludo dijo al guarda Eulogio Linares que en ella se encontraba, que tomara una azada y le siguiera.

Una vez en Gabriel Lorenzo, pasaron la finca efectuando unos aprecio ó valoración, que era el objeto con que ella fueron, y a eso de las tres y media de la tarde, cuando regresaban al pueblo y en el regazo frente al llamado de la Viña, se aparecieron como por sorpresa dos hombres armados de escopeta y echándoseles a la cara, intimidaron a los caminantes dándoles la voz de ¡alto!

Uno de los hombres representaba cuarenta años, de estatura y carnes regulares, color moreno, barba corta y vestido de chaqueta y sombrero hongo; y el otro, como de treinta a treinta y cinco años, vestía marsellés de paño, pantalón listado y sombrero hongo, también, siendo su tez muy morena, y llevando toda la barba.

Ante la aparición repentina de aquellos hombres se asustó el caballo que montaba el señor Galludo, y dando botes, arrojó a éste al suelo ocasionándole la fractura de la pierna izquierda, sin que por parte de los intimidados hubiera resistencia de ningún género. Los bandidos dispusieron que los criados levantaran del suelo a Galludo y le montaran a caballo, hecho lo cual, se dirigieron a una alamedita de la misma hacienda. Una vez en ella, le bajaron y sentaron al pie de un olivo, donde fué registrado por los secuestradores, quitándole el reloj de oro que llevaba. También registraron al criado Nieto y al guarda Linares, apoderándose los salteadores de una peseta del primero y veinte céntimos del segundo.

Inmediatamente después, instaron al don Antonio con las más apremiantes amenazas a que escribiera una carta a su señora, y mientras él la escribía aquellos deliberaban sobre quien había de ser el encargado de conducirla a Lora del Rio, a cuyo fin preguntaron al señor Galludo que en cuál de los dos criados tenía más confianza, contestando éste que en los dos la tenía igual.

La carta decía así: «Concha: Estoy secuestrado y me exigen doce mil duros por mi rescate. Mándalos inmediatamente y que no se entere nadie, pues me vá en ello la vida.—Tuyo, Antonio.—Posdata.—Que el dador, que es Eulogio, no se comunique con nadie. Que salga con el dinero camino de Peñafior, que saldrán cuatro hombres a caballo: el que lleve el burro de seña un pañuelo blanco atado al pescuezo y si no los encuentra al llegar a Guadalquivir que se vuelva atrás y tome el camino de Alcolea, y en llegando al Pino que se vuelva a atrás y tome el de Constantina hasta que salgan a él. Por Dios que no se entere nadie: si preguntan por mí, echa una escusa cualquiera.»

Por fin se decidió que Eulogio fuera el portador de la carta, marchando de seguida a la poblacion poco antes de ponerse el sol. Apenas se hubo retirado el guarda le vendaron los ojos al amo y al criado Nieto, y lo trasladaron a ocho ó diez pasos más bajo de la alameda Blanca, donde permanecieron hasta el amanecer, sin hablar palabra y sin haber oído más ruido que el de las yeguas del señor Galludo que pastaban por allí cerca.

Mientras tanto Eulogio Linares llegaba a casa del señor Galludo y entregaba la desconsoladora misiva a la esposa, a quien también hizo entrega de las llaves que don Antonio le dió.

La situación de la señora y la escena a que la carta dió lugar puede imaginarse teniendo en cuenta, no solo el hecho vandálico de que su marido era víctima, sino el afecto que ambos esposos se profesan, y el estado de la casa del señor Galludo, donde en aquella hora era materialmente imposible reunir la cantidad exigida por los secuestradores.

Pero, por fortuna, las simpatías y respetos de que goza en Lora del Rio don Antonio Galludo, y la alta estima que la familia le profesaba, dieron en esta ocasion terrible una prueba asociándose sus amigos al dolor de aquella señora y no escatimando ni regateando su familia un céntimo a la cantidad pedida, evitando de este modo la prolongación de tan angustioso estado.

Porque el dinero que los bandoleros solicitaban no lo había todo en casa del señor Galludo y fué preciso romper la consigna de silencio que imponía en su carta el secuestrador. Un sobrino de éste llamado don Nicolás Coronel, suministró gran parte de la suma en union con don Antero Palomeque, cuyo señor tuvo la feliz precaucion de tomar nota de la numeración y fecha de los billetes de a mil y de a quinientas pesetas que remitieron a los ladrones. Esta nota, ya en libertad el señor Galludo, fué comunicada al Banco y a los establecimientos oficiales, como Gobiernos de provincias, Ayuntamientos, Re-caudaciones, etc., etc.

A la una de la madrugada se le hizo entrega por la señora a Eulogio Linares de diez mil novecientos noventa y siete duros, cantidad que por de pronto se había logrado reunir y también le fué entregada una docena de cubiertos de plata con las iniciales G. T. por si no tuvieran bastante los secuestradores con la suma antedicha.

Montó el guarda en un burro, siguió el camino de Peñafior cuidando de practicar durante la travesía las contraseñas establecidas con los secuestradores, y al llegar al sitio denominado «Salto de la Mula» oyó un silbido que fué contestado por otro un poco más adelante y se le acercó un hombre y le dijo: «¿Qué traes?»

«No todo lo que habeis pedido; sino diez mil novecientos noventa y siete duros y una docena de cubiertos de plata. No había más dinero.»

Y después de un minucioso recuento, añadió el bandido:

«Bueno; está bien; nos quedamos con media docena y la otra media te quedas con ella, la tiras ó se la entregas a la señorita, diciéndole que tenemos bastante.»

Este mismo que había recibido el dinero dijo a Linares que fuera a la alameda donde había quedado su amo, que diera tres silbidos antes de llegar, que se le presentarían dos hombres a los cuales entregaría la carta que había escrito la señora de Galludo, y que con eso sería bastante para que le dijeran donde estaba el amo.

Cerca de las tres y media de la madrugada llegó el guarda Eulogio a la alameda Blanca é hizo la señal convenida. Nadie contestó a sus silbidos ni a sus voces de ¡compañeros! ¡compañeros! El silencio mas profundo fué la respuesta; hasta que llegó al lugar donde su amo se encontraba, al cual manifestó que había entregado el dinero en las vegas de Guadalquivir. Y a pesar de no ser contestado en sus señales, ni haber por consiguiente entregado la carta, quitó la venda a don Antonio Galludo y a Nieto, desató a ambos y dispuso acto continuo que trajeran de la Hacienda una escalera y un jergón para conducir a don Antonio a su casa.

Estos son, sumariamente relatados, los hechos ocurridos en el secuestro de don Antonio Galludo.

De estos hechos, y como consecuencia de las averiguaciones practicadas en sumario, están procesados y se encuentran en la cárcel pública de Sevilla, los vecinos de Lora del Rio, Juan Antonio Ferreira Molina, Manuel Sanchez Carmona, Eulogio Linares Fernandez y Francisco Borrego Muñoz.

Las declaraciones de los testigos son un tanto vagas, y no aparece de una manera clara quienes sean los verdaderos autores de tan horroroso crimen.

#### DICTAMEN FISCAL.

El fiscal militar don Diego Monroy y Ruiz, teniente coronel graduado comandante de infantería y fiscal permanente de la Capitania general de Andalucía, en su escrito de calificación, considera a Ferreira, a Sanchez Carmona y a Linares, como autores del delito de secuestro perpetrado en la persona de don Antonio Galludo y Coronel.

En su consecuencia, solicita que se les imponga a los tres la pena de muerte; y para el caso de indulto, la accesoria de inhabilitación absoluta perpetua, con arreglo al artículo 2.º de la ley de secuestros de 8 de enero de 1877 y con arreglo al art. 53 del Código penal civil.

Solicita además que por vía de indemnización de perjuicios satisfagan los referidos Ferreira, Sanchez Carmona y Linares a don Antonio Galludo, la cantidad de 5.000 pesetas, estando además obligados a la restitucion de las 54.985 pesetas a que asciende el total de lo robado, debiendo por tanto, responder cada uno de ellos al pago de 19.995 pesetas, según disponen los arts. 18, 121 y 126 del referido Código civil.

Como pena accesoria la pérdida de las escopetas.

Y para Francisco Borrego Muñoz, solicita la absolucion libre en el delito de secuestro por falta de prueba; pero pide para él la pena de cuatro años de prision correccional y multa de mil pesetas, como incurso en el art. 333 del Código penal civil, por el delito de falso testimonio.

## VARIEDADES

### NOSTALGIA Ó CLARAVIDENCIA?

—Es V. muy pesimista, cuando de cosas filipinas trata, decíame dias atrás un buen amigo, y esto es tanto más de extrañar, para quien como yo cree conocerlo un poco a fondo, cuanto que ni es el suyo uno de esos caracteres impresionables y desquiliados, ni mira V. por negro prisma el universo entero. ¿Será todo ello obra de la nostalgia?

—Eso dicen de mí otros amigos, pero si nostalgia fuese mi modo de ver, habría que tener de mí profunda compasión, y aun ejercer a mi alrededor exquisita vigilancia; porque ¿que otra cosa es la horrible locura, que esa inversion de la personalidad consciente que traduce y encarna al exterior sus internas impresiones, trueca el mundo real en mundo de monstruos, y resume y condensa el universo en las explosiones de desbordado subjetivismo?

—No tanto, no; pero una pena, la pena de larga ausencia, puede inspirar pesimismo...

—O lo que es lo mismo, un principio de locura, el germen, el protoplasma. Pero no, el cariño, el afecto, el recuerdo vivo, están abajo, en determinada entraña, y el pensamiento tiene arriba su tronco; y yo puedo querer mucho, y tener los ojos muy abier-

tos; y puedo sentir todo lo que V. quiera y ver y tocar la realidad toda que a mi alrededor se extiende, con entera clarividencia.

—Será, pero siempre que el alma está triste allá en su seno, traduce al exterior su tristeza en nubes y sombras.

—Pues no, amigo mio, que la mirada intelectual es doble, y en estado de salud, el alma tiene facultades de diferenciación, de abstraer, de enlazar efectos a causas; y buscar el motivo de mis juicios en cosas ajenas a la avasalladora realidad circundante, es atribuir desdichas domésticas a fantástico *asuang*.

Pues ¿que sacan dentro de este horizonte y en los límites de esta realidad? ¿no ha visto V. en mí seleccion? ¿No ha visto diferencia de impresiones y juicios? ¿No ha visto en mí entusiasmo, y no ha escuchado himnos en aras de esta naturaleza vegetal, espléndida, incomparable y gigantesca?

—Es cierto, más no es la naturaleza el blanco de sus tristezas.

—¿Y hay aquí, por ventura, otra cosa más que esta naturaleza, y acaso conservaría España esta constelación de islas, si fueran estas islas, desolado yermo; si fueran las riberas del Rojo?

—Tristezas! Pero si no son tristes, ni de cien leguas, mis impresiones personales y los comentarios que me inspira la vista de estas cosas.

—Pues, entonces, será mala voluntad, desapego y antipatía por todo lo filipino, lo que inspira sus elogios a ratos y sus sátiras a todas horas.

—Tampoco es eso, que al desatar en privado ó en público mis impresiones acerca de estas cosas, nadie verá, nadie puede ver en mí, pronto ciego de zaherir, nadie el empeño obstinado de desahrida queja y adusta censura; no que si señalo el mal y le doy colorido y relieve para que así se vea más patente, es porque yo creo, con intención pura, que lo peor del mundo cuando de males reales se trata, son los tapujos y los paños calientes.

—¡Tapujos y paños calientes! Lo que en estas tierras priva de larga fecha en los dominios de la opinion.

—Justamente. Son aquí monomanía la atenuación y el eufemismo cuando de deficiencias diarias se trata, y reina, por el contrario, la hipérbolo andaluz por el menor resalte que interrumpe superficies uniformes de nivel. Y he aquí uno de los males filipinos de carácter más grave; el del enfermo que entrapaja sus llagas y las oculta a las miradas del cirujano.

Que distamos de España tantos siglos como leguas. Si señor; verdad evidente, y bueno, muy bueno que se sepa esto aquí y en Madrid. Que otras colonias hermanas nos adelantant siglos en iguales siglos de historia. Verdad también y muy conveniente que se sepa. Que aquí a nuestro lado y a nuestro alrededor hay extranjeras colonias, niñas ayer nacidas y hoy ya pujantes. Verdad no menos palmaria y no menos útil su conocimiento aquí y allá.

—Pues ahí llaman, mi buen amigo, que todo eso se llama en castellano *pesimismo*.

—Más bien se llama ar evidencia por un lado, y franqueza de exposicion por otro. Grande, gigante naturaleza; suelo maravillosamente fértil, campos dilatados y espléndidos, clima salubre y poblacion numerosa. ¿Pero con tan grandes elementos, es esto Cuba y Puerto-Rico? ¿Es esto cosa parecida a las extranjeras vecinas colonias que nos rodean, apesar de su breve vida y su escasa historia? Pues bien; el enfermo malo, que venga el médico.

—No haga V. caso, doctor; el enfermo revienta de salud, se contesta.

—Público de aquí y de allá; gerarcas supremos y órganos de la opinion, mirad que esta colonia es una desdicha, y esta tierra española cosa por demás destartada.

—No hagais caso, se responde, público y gobernantes; esas son voces que hacen correr la *nostalgia*, el *pesimismo* y la *morriña*.

—Tendrán razon estos espíritus satisfechos, estas almas de color de rosa, estos doctores Panglós del periodismo filipino? ¿Será verdad, como desde alturas olímpicas se dijo también, que son tales los progresos aquí realizados desde fecha reciente, que ya no conoce esta colonia la madre que la parió? ¿Será verdad que «España ha colocado poco a poco estas Islas a la altura de los pueblos cultos?»

Pero al leer estas cosas y otras por el estilo, restregome los ojos, los abro del todo; miro, observo, leo, estudio aquí y lejos de aquí y... nada. Filipinas en punto a mejoras de todo género, está como sus hijos; en parte descalza y a medio vestir.

—Pero el decir esto, como V. lo dice, mi querido amigo, ofende oídos delicados, cómo cínica frase los de ruborosa juvenzuela.

—Si? Pues, ruede la bola. Pero si en esta tierra no puede decirse lo que se dice en todas partes; si aquí es pecado mortal la crítica sincera, el exámen y la dilucidación; si no es posible marcar en esta sociedad y en esta tierra, ni las manchas del sol; si no se han de poder marcar deficiencias y exponer lealmente remedios; si no se han de poder indicar atrasos y pedir mejoras, señalar peligros y avisar vigilancias; si estamos en suma, en el mejor de los mundos imaginables, dejemos morir abandonado al enfermo; más en tal caso, tirad por la ventana peñolas y tinteros, rompéd las prensas, cerrad la boca y empuñad con fuerte mano, grande, gigante, descomunada incensario.

Yo lo rechazo, porque en fin de cuenta, no es evidente y palmario que aquí, en esta explosion de tierras tiene España elementos valiosísimos para erigir potente, colonial imperio? ¿Y no es a la vez evidente como el axioma y claro como la luz, el flagrante contraste entre lo grande de la obra de Dios y lo mezquino de la del hombre?

Pues sí el atraso existe, no mirado en términos absolutos, no en similitud con grandes centros de cultura, si no en visual rasante con otras tierras en análogas condiciones naturales colocadas, porque ha de ser obra nefanda decirlo, exponerlo, demostrarlo y aun ponerlo en la picota?

¡Qué el remedio es imposible! ¡Pero si ni aun allá de donde el remedio puede venir, se conoce el mal, a fuerza de tapujos y disfraces!

¡Oh! la nación que descubrió un mundo y pobló y civilizó un continente; que salvó la civilización universal en batallas de centurias, y en edad reciente *quebrantó las cadenas de la tierra* no ha de poder desatar unas tribus, y tribus y tierra ponerlos en la rotacion de la vida universal?

Yo tal creo, y porque creo tal, tal escribo usando de un derecho de todos.

Y vea V. mi buen amigo, lo que es en definitiva mi pesimismo; esperanza cierta en determinado plazo; lo que es mi nostalgia, clarividencia.

Bula, 3 de mayo de 1888.

QUIQUILAP.

## RITORNELLO

I  
INDISCRECIONES.

—Sabía y experta cual ninguna serías, si guardaras en la memoria todo el mal que has hecho, y en el alma las experiencias que de él obtuviste. Has mirado y has enloquecido. Pretendiste amar y labraste la desgracia del objeto amado. Aquí, en este mismo recinto, se encuentran los testimonios de mi acusación. Mira a Juan, arruinado física y materialmente por ti. No negarás, que te quisiera. ¿Qué digo? lo idolatró; lo volvíste loco. Sentado en aquel palco está Ramon, triste, caído, apagado el brillo de sus ojos, que cegaron por ti. ¿Cuánto daría por no haberte conocido! ¿Verdad, mujer engañadora? Pues no vuelvas la vista ni finjas llanto en lo que creo. Sigue mirando: ahí viene ese aristócrata deslustrado: ¿le conoces? su mujer se considera viuda, huérfanos sus hijos, y una y otros ven en ti la causa de sus desgracias. Y sin embargo, tienes todas las apariencias de un ángel, y el exterior de la candidez y de la inocencia. Tu pelo, a partir de este cuello de cisne, rematando en esos ricitos que sombrean tu hermosa frente, es más negro que las alas del cuervo y más suave que la seda. Tus ojos son áscuas que me abrasan y luceros que me atraen y sujetan. No sonrías, no, que me enseñes a par del pliegue de esa boca incomparable, los hoyos tentadores de tus mejillas. El cuerpo...

—¿Cárlos! Por Dios!...

—Nada, nada, lo dicho. El cuerpo es una perfección de líneas y el más acabado modelo de hermosura.

—¿Mentiroso!...

—Tan verdad es esto como lo otro. Y si me concedes que eres hermosa, y sientas tú tal hermosura, concédeme que no palpita en ti ningún sentimiento más hondo; que no hormiguee en tu interior esa inquietud del espíritu, ese anhelo constante, revuelto, nunca limitado ni satisfecho; que no amas, que no amaste nunca, y quienes hacer de Cárlos lo que hiciste de Ramon, de Juan y de Pedro.

—No, Cárlos mio, no...

—Si, si, María. No escarmentada en los daños propios, una néctar confianza te hace creer que no volverán a suceder. ¡Esperanza vana! Si el tiempo borró en ti la experiencia, él borrará también tu hermosura y encantos.

—¿Por qué me tratas así? Me estás destrozando.

—¿Destrozarte! ¿Eres, quizás, como esos montes cubiertos de verdor en cuyo seno oculto se revuelven los gérmenes de un volcan, que el día menos pensado rompen en penachos de llamas y fuegos de artificio? Pues, chica, si esas lágrimas que empiezan a asomar en tus ojos son el humo precursor de la erupción que maquinan, avisa y me quitaré de en medio.

—¿Déjame!

—¿Qué te deje? Imposible. Comprendo que estoy pesado: que ni mis años, pues podía ser tu hijo... Si, si, no te rebelas mamá mía; ni mis años, ni el tiempo...

—¿Quiénes se atreven?

—Esos que, con razón, llamas mis víctimas. Y se rien, y abandonan el salón haciendo señas para que me una a ellos.

—Imposible; de aquí no te marchas. Como si no te bastara verme sufrir, has encendido la llama de los celos. Tu sitio es este, dentro de mi pecho, en este corazón cuyos latidos te pertenecen. Me amas, ¿eh? ¿Vivir del amor tuyo, con tu amor me basta para desafiarte la desconsideración de las gentes. No hay honra material si no existe la pureza del alma, y cuando he visto en la tuya todo el brillo inmaculado que atesora, no ambiciono más que poseerla. ¿Quieres así? Pues ven a mis brazos.

## IV

ESTO SE ACABÓ.

Sonó un golpe, y yo aguzé el oído y apuré la vista.

Habían abierto la puerta del palco que ocupaba la enamorada pareja; descubrieron el cortinaje carmesí, y asomaron las caras burlonas y sonrientes. Eran las tres víctimas de aquella hermosa pecadora.

Me eché a temblar por el desenlace, comprendiendo que no estaba el horno para bollos.

Al verlos asomar, avanzó hacia ellos resuelto y decidido, aquel adolescente, que concluyó por serme simpático.

Ella le contuvo; debió cruzar una nube horrible por la frente de Cárlos y un dolor supremo sentir en el corazón; porque volviendo la vista a ella, que por cierto estaba hermosísima en aquel instante, y luego a los tres mamarrachos que interceptaban la salida, lanzó una imprecación poco culta y dijo estas palabras.

—¡Pasó! ¡Es mi mujer!

María, como una palma que se cimbraba, inclina y besa la tierra; pálida como la muerte, dejó caer la cabeza sobre el hombro de aquel chiquillo generoso.

Por delante de mí, cogidos del brazo, cruzaron el pasillo. Involuntariamente me quitó el sombrero, y me eché estas cuentas. «Pues, señor, es posible que este chico haya hecho una barbaridad; pero la verdad es que esta Magdalena redimida tiene más bien ganada la casaca, que otras muchas Susanas en estado de canuto, que creen merecérsela.»

—¡CÓMO! ¿Ese P. González ha sido mi... yo no sé si llamarlo maestro, en razón a que no me ha enseñado nada; al contrario, yo le hacía objeciones y siempre quedaba clavado como otro San Dimas. Y los doctores Pilapil y Pelaez decían que era yo un buen muchacho, porque no podía conmigo.

—¿Si, eh?—preguntaban con admiración sus compañeros.—Pero amigo, no ganarás a Santo Tomás, San Agustín, Aristóteles.

—¿Quién sabe si vivieran en estos tiempos?

Ya veis de cuán distinto modo matan el tiempo esperando a sus parroquianos, esos otros dos barberos... ó cuatro, incluyendo a los mirones ó testigos obligados. Están jugando a las damas con religioso silencio, que pronto interrumpirán con infernales carcajadas al encontrarse uno de los jugadores en apurado trance, sin ninguna probabilidad de salvar sus contados peones.

No parece este zaguán barbería, de quitar de la pared el espejo de tamaño regular y ese lavador que está delante de él, y de barrer esas peinaduras que tapizan el suelo en varias partes.

Ornamentan las paredes cuadros de figuras, de graciosas damiselas, de batallas, de generales ilustres, de hacer la pava... Leed en esos cuadros las aficiones y los cortos alcances intelectuales de la mayoría de los barberos: afeminada figura de señorito elegante, hermosuras femeniles, luchas, ganancia y valor heroico, amores románticos; pero nada de mapas, nada de cuadros científicos.

Los europeos no se afeitan ni se desahucian en estas barberías. Sin embargo, la mayoría de los europeos utilizan los servicios de los barberos tagalos; pero les llaman a sus casas, como lo hacen también los filipinos no pobres.

El dueño de la barbería suele ser un barbero de otro oficio; hasta hay mujeres. El dueño paga la patente y los barberos acuden a estos establecimientos, puntos de cita con sus parroquianos. Estos pagan por cada cabeza diez cuartos a los barberos, percibiendo el dueño del establecimiento los cuatro. Si se les llama a las casas particulares, se les paga un real fuerte (algunos espléndidos dan más), de cuya cantidad no participa el dueño de la barbería.

Ya entra un indigena que se va a cortar el pelo, y cada *Figaro* desocupado procura ser el primero en ofrecerle sus servicios; pero no se disputan por esto y saben portarse como desinteresados.

Se suspende el juego de damas, porque el banquillo, que les sirve de tablero es el único desocupado. Es de advertir que en todos los banquillos están trazadas las líneas de la dama.

El barbero escogido por el parroquiano, coge uno de los peinadores limpios que están en el tocador, y con él cubre el cuerpo que se afeita.

Ahora que ya no tienen otra ocupación los ocios, la tertulia cobra mayor animación. Oigámoslos. Hablan en castellano de tienda, pero ya que hemos dado muchas muestras de este lenguaje corrompido, transcribamos en castellano regular su conversación, para que los lectores la entiendan mejor.

El barbero antes de empezar la tarea, pregunta a quien se afeita:

—¿Qué peinado quiere usted? El alfonsino, el republicano, el de Cárlos, el de Fernando ó el de Luis?

Lectores, sospechareis que Cárlos sea un cochero, Fernando un cocinero y Luis un veterano. Todo pueden ser; pero en verdad, en verdad, hermanos míos, fueron Reyes, más los barberos no dicen si es Cárlos I, Fernando VII ó Luis Ciento.

—¿Hombre,—contesta el preguntado—me has de explicar antes lo que son esos peinados.

—Pues bien: el alfonsino es el parecido a un tejado con alero ó flequillos, que está hoy de moda entre los indigenas; el republicano es el rapado ó aquel en que son cortos los cabellos de delante; el de Cárlos es el mismo *romántico*, ó sean cabellos largos que solo se cortan en las orillas; el de Fernando es el antiguo peinado de cabellos cortos en la nuca y la coronilla, y largos en la parte de delante...

—Basta, me gusta el alfonsino.

—¿Se afeita V. ó no el pescuezo?

—No.

—Entonces como los europeos.

Los barberos se miran unos a otros burlesco del que quiere imitar a los europeos.

—Señores, interrumpo otro Lamparilla—variemos de conversación; *ñora* Basiang dió a luz anoche un niño de padre desconocido.

—¿A?—contesta otro—Basiang, la de la calle de...

—La misma.

—¿Si yo creía ser mi novia, y pensaba casarme con ella pronto?

—Pues vaya V. a casarse ahora.

—Ay no, entonces me harán decir aquel famoso estribillo: *Hijo de mio, cara de otro*.

—Vd. cuidado.

Mademos de tema—interrumpe otro.—Vd., Bindoy, habló de los saguntinos y numantinos. ¿Cómo fué aquello?

—Aaa! terribles, eran muy valientes, casi casi más que mi pariente *Tancad*, el famoso *tulisan*. Entraron en América los alemanes en 1821 y los numantinos y saguntinos les recibieron con *tajos* (golpe de bala, que es un cuchillo grande); pero como no podían con ellos, pues eran numerosos los alemanes, antes de entregar su país, lucharon desesperadamente sin que haya sobrevivido ninguno de ellos, es decir, los numantinos y saguntinos.

—¿Si, eh? Este Bindoy sabe mucha historia.

—Ya lo creo!—contesta con orgullo el aludido—como que no tengo otra afición que la de cortar el pelo y leer libros. Los que he leído en mi vida representan una rica biblioteca, la cual se oculta bajo las paredes de mi cerebro. Vaya si sé mucha historia; yo he sido estudiante, y aprendí *Piopsia, Tología, Cánones y Diricho Patrio*; iba yo a vestir de hábito de cura y la toga de abogado, cuando una mujer transformó mis aficiones, volviéndome ni más ni menos que un loco, pues como veis, ya estoy hecho un pobre barbero.

Por supuesto, todo esto fué dicho con mucha gravedad, como si no fuera mentira. Los demás barberos no acababan de salir de su confusión, al saber que Bindoy estudió «Tontología y Cánones *layas*», como decían los que le conocían.

—Amigo—contesta otro—V. no ha conocido al señor Pelaez, al P. Pilapil y a Fr. Zeferino Gonzalez?

—¿Cómo no! El P. Gonzalez ha sido mi... yo no sé si llamarlo maestro, en razón a que no me ha enseñado nada; al contrario, yo le hacía objeciones y siempre quedaba clavado como otro San Dimas. Y los doctores Pilapil y Pelaez decían que era yo un buen muchacho, porque no podía conmigo.

—¿Si, eh?—preguntaban con admiración sus compañeros.—Pero amigo, no ganarás a Santo Tomás, San Agustín, Aristóteles.

—¿Quién sabe si vivieran en estos tiempos?

Y hubiera yo concluido mi carrera! Bindoy el sabio contó la mar de milagros, unos desfigurados ó exagerados, y otras patrañas inventadas por él. Y es de advertir que el que se llama sabio á sí mismo, no sabe expresarse sino en tagalo corrompido y en castellano de cocina.

Para muestra basta un botón, y ya van muchos acerca de lo que se habla en las barberías de Manila. En ellas se habla de política bajo la base de que el indigena es superior á los chinos; se ensalzan con exageración á los filipinos que se han distinguido ora por su saber, ora por sus hazañas; se desfigura de una manera horrible la historia; se hace creer como dogmas evangélicos las novelas, los cuentos de hadas sus comedias y otras mil patrañas; se alaba á los generales y soldados europeos magnánimos; se despelleja al prójimo, se murmura de la reputación de las mujeres, se pronuncian dicharachos que hieren oídos pudorosos, con grandes aplausos de los concurrentes, se comentan los sucesos del día, y casi siempre la verdad y la exactitud brillan por su ausencia. Ya hemos dicho que entre los barberos hay suscritores á periódicos, de mala fé.

Y si es mujer viuda ó soltera la dueña del establecimiento, generalmente se... casa con alguno de ellos.

En los días de fiesta ó en sus visperas, acude mucha gente á estas barberías y en tales casos no suelen cortar á conciencia, por concluir pronto; hasta de noche cortan el pelo, presentándose la barbería esplendente de resplandores.

¿Qué diferencia entre estos establecimientos y las pocilgas chinas! Aquí no falta el aseo. Solo que sus cepillos sirven para todos, como es natural. El agua de la palangana es limpia por lo regular, como todos sus utensilios. La navaja es muy afilada y no hace sufrir al que se afeita. Para mojar la barba y el cogote, tiene el cepillo *ad hoc*.

En Manila y arrabales hay unas cien barberías.

El barbero es de 20 á 40 años de edad: viste pulcramente de camisa blanca europea con los faldones afuera, pantalón blanco ó de otro color, chinelas filipinas, botas ó zapatos, con sombrero ordinario; es respetuoso con los europeos y filipinos, que no sean de su humilde clase; afeitan y cortan á gusto de los parroquianos; demuestran alguna instrucción y saben captarse las simpatías del público.

En fin, el barbero de Manila no es mal tipo.

PLÁTANOS.

Manila, 12 mayo 1888.

## (FATALIDAD)

(Día 15)

Hacia una hora apenas, que los recién casados habían recibido la bendición nupcial. La novia, después de los saludos y las lagrimitas de ordenanza, se había retirado á su tocador, seguida de sus amigas, para despojarse de sus galas virginales y repartir el azahar entre las muchachas casaderas, que lo recibían con la supersticiosa emoción del que adquiere un amuleto, por cuyo poder ha de conseguirse lo que desea.

La doncella de antes, convertida en diosa por la sola virtud de las bendiciones, adornó la peregrina cabeza con valiosa corona de diamantes, de cuyas piedras tenía cubierto el cuello y las muñecas.

Dirigió una curiosa mirada al espejo, que retrataba su gracioso semblante y sus grandes y asustados ojos, saliendo después á reunirse con su marido, cargada la cabeza de ilusiones y de ensueños.

En la sala, los convidados charlaban alegremente, mientras algunas parejas trataban de bailar un rato.

Los que eran poco aficionados á la danza se dirigían al comedor, donde empezaba á servirse una delicada cena.

En un rincón de la abuela de la novia, sentada junto á una mesa, departía, entre lagrimas y suspiros, con el anciano brigadier de marina, padrino de la boda.

Era el marino el tipo más noble y acabado del soldado español. Valiente, desprecupado, galante con las damas á pesar de sus setenta años, animado, bromista y amigo de divertirse. Se había batido en cien batallas y había corrido mil borrascas, lo mismo en su vida de mar, que en los azarosos tiempos de su juventud turbulenta.

Habría sido muy guapo y conservaba aún arrogante figura, cutis fresco y sonrosado como el de una muchacha, y el bigote á el cabello blancos como la nieve.

Sus amigos y compañeros de armas, lo citaban siempre como modelo de hombre agradable y distinguido. Su carácter, jovial de ordinario, no se alteraba nunca ni por su afabilidad acostumbrada.

Rarisimas veces, el recuerdo de sus hijos y su mujer muertos desastrosamente en un naufragio, nublaban su buen humor y le hacía caer en honda melancolía. Mas, pasadas estas crisis que él procuraba terminar lo antes posible, aquellas reminiscencias se desvanecían como sombra y volvía á ser el hombre desprecupado y decididor de siempre.

Contraste notable con el marino, formaba la dama, abuela de la novia.

Mujer de carácter apocado, y llena de rancias preocupaciones, en todo creía ver un peligro ó una desgracia. Para ella, todo era motivo de llanto: lo mismo las penas que las alegrías, eran bautizadas con sus lágrimas.

Mientras ella lloraba hablando con el brigadier, éste, entre copa y copa de *Champagne*, discutía alegremente, tratando de convencerla de lo infundado de ciertas preocupaciones.

—¿Es posible amiga mia—le decía con su frialdad acostumbrada,—que en pleno siglo diez y nueve se preocupe usted de esas cosas? No tiene usted razón para entristecerse. Los chicos se aman, son jóvenes. ¡Qué diablos, era natural que se casasen! Después de todo, nosotros hicimos lo propio...

—Todo lo natural que usted quiera—replacaba la dama suspirando,—pero ¿no podían haberlo dejado para más adelante? ¡Un día más, no soy muy exigente!...

—¡Vamos, vamos! la preocupación de marras. ¡El día 13!

—Será todo lo que usted quiera—exclamaba la anciana con la obstinación de niño mimado—mas esa fecha me causa horror... No puedo creer que los chicos sean felices. Dios haga que me equivoque, pero no lo creo...

El brigadier lanzó una carcajada, que resonó en toda la sala, al oír á la señora aquellos conceptos, y llamando después á varias personas que estaban cerca, exclamó con la jovialidad mayor del mundo:

—Oigan ustedes lo que me dice doña Amalia. Su gran disgusto en esta solemnidad, es que su nieto haya elegido el día 13 para casarse. ¡Como si las fechas influyeran en nuestro destino para nada! Yo, por el contrario, tan desprecupado soy en estas cosas, que he querido dar un mentís á las rancias supersticiones. Aquí donde ustedes me ven, la primera vez que me embarqué fué en 13. En la propia fecha me casé y por añadidura era martes... En día 13 nació uno de mis hijos, y por llevar adelante mi desamor, digámoslo así, al maleficio de ese número, en 13 bauticé á mis hijos y en día 13 estrené estos entorchados. Por fin, todos los actos de mi vida tienen relación con ese número que tanto asusta á esta señora, y ustedes saben que mi vida ha sido dichosa. Mi mujer era un ángel, mis hijos me adoraban y el primer disgusto que me dieron fué el de su muerte.

Al llegar aquí, el noble brigadier, que había hecho su perorata risueño y con la copa del *Champagne* en la mano, se tornó de repente sombrío y meditabundo, y algo así como vapor, de lágrimas pasó por sus ojos.

—He sido muy feliz—continuó, mirando lugubrementé las burbujas del *Champagne*, que subían como duendecillos juguetones,—muy feliz; mas... también es cierto que la desgracia me ha herido muy rudamente después. Cuando me creía más dichoso, perdí á mi mujer y mis hijos, en un sólo día, y no quiero recordar si era *dia trece*...

Los que escuchaban, vieron sorprendidos una lágrima que rodó por las mejillas del brigadier y fué á perderse en el ámbra del *Champagne*, que él apuró para disimular la emoción que le embargaba.

Ninguno dijo nada ante aquel recuerdo sincero y doloroso. El marino, pasados unos segundos, recobró su tranquilidad y alegría habituales, y dijo, procurando olvidar aquel incidente:

—Nada, nada, ¡lo dicho! Esas preocupaciones no son más que tonterías. El día 13 es lo mismo que otro cualquiera.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.

Saldrá el día de mayo a las nueve de la mañana para Barcelona, haciendo escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo, Coruña y Liverpool...

VAPOR-CORREO ESPAÑA.

Anticipa su salida para el puerto de Singapore, al lunes 14 del corriente a las dos de la tarde.

VAPOR-CORREO FRANCISCO REYES.

Saldrá en su expedición para los puntos de Iloilo, Zamboanga, Isabela de Basilan, Joló, Siasi, Tataan, Bongao, Cottabato, Pollok, Lebak, Glau Matti y Davao...

VAPOR-CORREO RÓMULUS.

Saldrá en viaje para Batangas, Laguna, Pasacao, Donso, Sorsogon, Legaspi y Tabaco, el miércoles 16 del actual...

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Cagayan, Currao y Aparri, el miércoles 16 del actual...

VAPOR-CORREO GRAVINA.

Saldrá para Rumbon, Cebu, Catabogan, Tacloban, Cabalian, Surigao, Camiguin, Cagayan de Misamis, Maribojoc, Bais e Iloilo, el miércoles 16 del corriente...

VAPOR ZAFIRO.

Se espera el domingo 13 del actual, y será despachado para Hong-kong y Emuy, el miércoles 16 a las cuatro de la tarde.

VAPOR HERMINIA.

Saldrá para Bulan, Gubat, Nueva Cáceres y Baet, el martes 15 del actual a las cinco de la tarde.

PARA MALITBOG, (LEITE).

El vapor Gravina saldrá para dicho punto, hacia el martes 15 del actual.

VAPOR BACOLOD.

Saldrá para Tayabas y escalas, el sábado 12 del corriente a las cinco de la tarde.

PARA CEBÚ, SURIGAO Y CAMIGUIN.

El vapor Remus, saldrá para dichos puntos, el lunes 14 del actual a las once de la mañana.

PARA SORSOGON, GUBAT, LEGASPI Y TABACO.

Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el viernes 18 del actual.

VAPOR DON JUAN.

Se espera el martes 15 del actual y será despachado a la mayor brevedad para Hong Kong y Emuy.

VAPOR BATANGAS.

Saldrá para Panabo y Tacloban, el día 14 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR VISAYAS.

Saldrá para Hong-Kong y Emuy, el lunes 14 del actual a las cuatro de la tarde.

AVISOS

El Varadero de Manila

COMPANIA ANONIMA. Por acuerdo de la Junta Directiva y de conformidad con el artículo 37 de los estatutos...

Dr. Moros

ESPECIALISTA EN PARTOS. Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.

Calzada de San Luis núm. 3, Ermita.

Enfermedades de los ojos.

El Doctor Biada, Médico-Oculista de las facultades de Aemania y Paris.

Recibe en su GABINETE OFTALMOLOGICO de 7 a 10 y 3 a 5. EXCLUSIVAMENTE se dedica a las enfermedades de la vista.

22-Real-22-Manila.

ALQUILERES

SE ALQUILAN los altos de la casa panadería de Quiota, la casa n.º 24 de la calle del General Solano...

SE ALQUILA la casa ocupada hoy día por el señor Spring, en la calle de la Escolta núm. 23...

SE ALQUILA la casa calle Real núm. 3, intramuros, darán razón en San Miguel, Malacañang núm. 3.

MARTILLO DE JOSE GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24. Binondo.

MARTILLO DE GENATO Y COMPANIA. Por au-entarse su dueño para Europa, venderemos en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las diez de la mañana, venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

El martes 15 del corriente a las ocho de la noche venderé en almoneda sin reserva...

MARTILLO DE J. GUTIERREZ. 24-Pasaje de Norzagaray-24 BINONDO.

TORRECILLA Y C.A

ALMACEN DE TEJIDOS Y NOVEDADES DE EUROPA. Escolta 17, Manila.

Se reciben por los vapores las últimas novedades de París en artículos para señoras y caballeros

“Perfumeria del Mundo Elegante.”

GRAN TALLER DE CAMISERÍA

Entrada libre. Precio fijo, económico y al contado.

Bazar-La PUERTA DEL SOL-Manila.

Entrada libre. Precio fijo, económico y al contado.

Lámparas faros á pfs 6 y pfs. 12 una. Quinqués id. á pfs. 6'75, 7'35 y 7'95 uno.

Albortantes id. á pfs. 4'00 uno. Albortantes id. con reflector á pfs. 10 uno.

Tubos sueltos para dichas lámparas á pfs. 0'25 y pfs. 0'35.

Arañas de cristal para Iglesias muy ricas en adornos: de 4, 6, 9, 12, 16, 18, 42 y 48 luces á pfs. 13, 17, 28, 35, 50, 58, 140 y 170, respectivamente.

Gran surtido en BATERIA DE COCINA.

EXPOSICION permanente en baratillo de todas las existencias de este BAZAR.

J. F. RAMIREZ.

La Castellana.

ESCOLTA Y S. FERNANDO, Anuncio importante.

Miel de abeja á 4 reales. las lata de 1 libra y pfs. 1 de 2 libras.

El periódico español Las Nove-dades de Nueva-York, en su número del 15 de Mayo de 1888.

“La miel de abeja y la viruela.” “Dice un colega habanero: hace algún tiempo publicamos un in-forme en el que se aseguraba, por experiencia, que la miel de abejas es un remedio eficaz para la viruela. Ahora leemos en El Comercio de Sagua que en el ingenio Túcaro propiedad de don J. Franco, se ha hecho uso de la miel mezclada con agua en los varios casos, habiéndose obtenido en todos ellos una curación casi asombrosa por lo rápida.”

También en Manila han ensayado con éxito algún la utalí o este tratamiento.

La miel de abejas, en lata, de LA CASTELLANA es exquisita.

A. ANGULO.

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto.

Gran surtido de papel y sobres para cartas, papel secante, papel para dibujo, para planos y para calcar, papel tela para calcar, muestras de letras, reglas y cuadradillos, gomas para borrar, lápices de varias clases y de color, lapiceros y mangos de plumas, plumas de acero y de oro, tintos, escribanías y pesa cartas, etc. etc.

QUILEZ

Se vende uno casi nuevo: Ja-boneros 62, carrocería Binondo. 8, 10, 2, 3, 5, 7, 20.

Losas de marmol

grande existencia F. DE P. RODOREDA. 0; Carriedo 14 y Plaza de Quiapo 4.

LICOR del R. P. A. KERMANN

F. CAZANOVE. La Quina y los elementos tónicos, que son la base de este Licor, hacen de él un digestivo excelente.

CAJAO MANDARINA CURASAO ANISETE MOKA MOKA-KINA. DEPÓSITO EN CASA DE D. JACINTO ZURELO.

RESFRIADOS, BRONQUITIS

Irritación del Pecho y de la Garganta. Contra estas afecciones, la PASTA PECTORAL y el JARABE de NAFÉ de DELANGRENIER, de PARIS, distribuido en una botecita de cristal con probador por los miembros de la Academia de Medicina de Francia...

Medallas en Paris. JARABE y PASTA de LEO. Contra las Irritaciones del pecho, Bronquitis, Cistitis, Gripe, Infecciones, Tisis, etc.

Se vende.

Un alambique á vapor n.º 0, de Savalle de muy poco uso, destile de 50 á 60 arrobas, de 24 á 25 grados, Cartier; darán razón en Manila, Findlay, Richardson y Comp. isla del Romero, núm. 8, y en San Fernando, Pampanga, Francisco Puig y Hermano.

JARABE DE ALQUITRAN

DURTEL PARIS y BARDENAIN FERRUGINOSO.

SIROP DE PAINLEVAZ

Medallas en Paris. JARABE y PASTA de LEO. Contra las Irritaciones del pecho, Bronquitis, Cistitis, Gripe, Infecciones, Tisis, etc.

NOTA.—Aprovechamos esta oportunidad para contr decir cual quier rumor que haya circulado con respecto á haber suspen-dido nuestros negocios.

Agents: SMITH, BELL Y C.ª. Manila, Iloilo y Cebu. Ingeniero agente, JUAN FOREMAN.

Cigarrillos superiores de 'La Perla Española'

Se recomiendan como buenos Y SE VENDEN

á ocho cuartos cajetilla de á 30 en los puntos siguientes: «El Globo» Palacio 37, «La Confianza» Real, «kiosco de Cervantes» Tabacqueria del Padre Moraga, «kiosco de Sta. Cruz» «La Ciudad de Manila» y Martillo de Genato y Comp.

COÑAC lejitimo marca LEON

DE LOS SRES. CH. DEROVILLE Y C.ª DE COGNAC. Se halla en todos los principales almacenes de comestibles y bebidas de Manila á pfs. 5 caja y por botellas á 4 reales una.

PARARRAYOS

se venden y colocan con prontitud, esmero y economía por

F. CAMPÁ Y C.ª

Ferrateria de la calle Carriedo 10.

CARRUAJES NUEVOS

de la muy reputada carrocería d don Primitivo Formoso, de Vigan (Iloos.)

QUILEZ de dos ruedas, á asiento, caja tela metálica, vesti-dura paño ó cuero para 1 y 2 caballos á . . . pfs. 110. ID. id. caja madera, id. id. id. id. á . . . 120. ARNAS-FAETON, vu lta entera y de lo ó unio á . . . 70. Puedn verse y se venden: calle de Jolo núm. 9—Binondo. 30

Agua de Barcelona

La primitiva, la lejitima, la hereditaria de Dominguez su inventor, que r fresca y hermosa el ofris sin prjudicarle, quitando las manchas, los granos y las pecas, se vende en las mas acreditadas farmacias de esta capital y tiene su depósito al por mayor y menor en la . . . 30d

TIENDA DE LOS CATALANES.

El mejor COÑAC y la mejor GINEBRA son:

El Coñac marca Jules Robin & Cie. de Cognac. La ginebra marca «Ancla» de J. de Kuyper & Zoon de Rotterdam, Holanda (una sola Ancla ¡¡¡) sin corona encima, etiqueta blanca forma de corazón.)

Mucho cuidado con las falsificaciones é imitaciones ó narciscos de marcas y nombre, pues solo las mejores marcas se imitan y falsifican.—Las botellas de ambos liguídos lejitimos llevan la contra etiqueta de la casa importadora de . . . 30d

MUY INTERESANTE

á los Cosecheros de Azúcar.

Los que suscriben tienen de venta las siguientes Máquinas para el beneficio de la caña-dulce, procedentes de la muy acreditada fábrica de los Sres. W & A. Mc. ONIE, de Glasgow, á saber: Molinos á vapor de todos tamaños, con calderas de nuevo sistema y muy económicas, idem hidráulicos, idem de sangre de todos tamaños, centrifugas, clarificadores, calderas sueltas de varias dimensiones, cauas de hierro de varias menas. También tienen constantemente en bodega, piezas sueltas de respeto para molinos de sangre. Todos á precios muy reducidos.

FINDLAY, RICHARDSON Y C.ª. Isla del Romero, n.º 8, Sta. Cruz.—Manila. FRANCISCO PUIG Y HERMANO, San Fernando, Pampanga.

Verdaderos vinos lejitimos de BURDEOS y de BORGONA

de las dos primeras y muy reputadas marcas siguientes: A. Lalande & Cie. de Bordeaux. Jules Regnier & Cie. de Dijon (Borgona).

Vende al por mayor ó sea por cajas, el exclusivo importador de dichos vinos en Filipinas: LOUIS GENÚ, Jolo núm. 9 (Binondo.)

El mejor PURGANTE ES EL POLVO DE ROGÉ

El Polvo de ROGÉ (POUDRE ROGÉ) autentico es sellado con un rotulo impreso en QUATRO COLORES

No hay Purgante alguno que tenga sabor mas agradable FABRICACION: CASA L. FRERE 19, calle Jacob, Paris

TESORO DE LAS MADRES LEGITIMOS COLLARIS ELECTRO-MAGNETICOS de ROYER

Conocidos bajo el nombre de «Collares anodinámicos» contra las CONVULSIONES Y PARA FACILITAR LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Los COLLARIS DE ROYER, conocidos en todas partes desde hace 25 años, son los únicos que preservan á los niños de las CONVULSIONES, facilitando su dentición.

Para procurarse de las Imitaciones y Falsificaciones, debe escribirse sobre cada caja la siguiente marca de fábrica y el nombre escudo de ROYER, Farmacéutico, calle Saint-Martin, 225, en PARIS. Depósito en Manila: JACOBO SOBEL.

PROVIDENCIA de los NIÑOS

200,000 Botellas empuñadas de CATARROS, Tos, INSOMNIO, CRISIS NERVIOSAS, etc. JARABE del Dr. FORGET. En todas las Botellas del Quiapo. Exigian las señas del martillo.

36 Rue Vivienne CHABLE PARIS. GONORREIS, FLUJOS BLANCOS, PERIJUDAS SEMINALES, BILIDAD, ATONIA de los Organos, etc. JARABE de BIERRE CHABLE. En todas las buenas Farmacias. Exigian las señas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANK

Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos. PARA LA FALTA de APETITO, RESTRAINIMIENTO, JAQUECA, ENFRIOS, etc. con ESTOMOS, etc. Dosis: 1 ó 2 GRANOS 3 ó 4 GRANOS.

Para procurarse de las Imitaciones y Falsificaciones, debe escribirse sobre cada caja la siguiente marca de fábrica y el nombre escudo de FRANK, Farmacéutico, calle Saint-Martin, 225, en PARIS. Depósito en Manila: JACOBO SOBEL.

GRANOS de SALUD de FRANK

Para procurarse de las Imitaciones y Falsificaciones, debe escribirse sobre cada caja la siguiente marca de fábrica y el nombre escudo de FRANK, Farmacéutico, calle Saint-Martin, 225, en PARIS. Depósito en Manila: JACOBO SOBEL.

NOTA.—Aprovechamos esta oportunidad para contr decir cual quier rumor que haya circulado con respecto á haber suspen-dido nuestros negocios.

BAZAR DE ROPA HECHA Y SASTRERÍA DE L. GIBERT.

ESCOLTA NÚMERO 27. Imprenta de RAMIREZ Y COMPANIA.—MANILA.